



**СОВРЕМЕННЫЙ СОЦИУМ:
ВЫЗОВЫ, РИСКИ,
ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ**



**Новые вызовы современности:
философская рефлексия**



Предисловие к номеру
Issue Introduction

**Стратегия национальных государств
в преддверии нового мирового порядка**

На наших глазах мир коренным образом преобразовывается, становится принципиально другим. И во многом уже стал другим! Каждый день мы становимся свидетелями все новых и новых вызовов современности. Как локальных, в отдельных регионах планеты и в конкретных странах, так и глобальных. Последствия этих вызовов мы непосредственно ощущаем на себе в повседневной жизни. Нужно отметить, что называем мы эти вызовы локальными и глобальными не только в смысле территориальности их возникновения и дальнейшего воздействия на те или иные конкретные географические ареалы, но и в смысле значимости их последствий как для национальных государств, так и для макрорегиональных объединений и международных организаций, а также с позиции их влияния во многом на переформатирование установившегося послевоенного (после Второй мировой войны) мироустройства и установление нового миропорядка с новыми лидерами, новыми основными политическими, экономическими, социокультурными и военно-политическими акторами.

В связи с изложенным кардинально изменяются роль, значение и предназначение международных организаций, военно-политических блоков, экономических альянсов, неправительственных организаций, национальных государств и предназначение тех или иных институций в самом государстве. Радикально изменяется проблемное поле социально-гуманитарных наук и их роль в решении проблем, уже вызванных современностью и продолжающих возникать с нарастающей скоростью ввиду стремительной динамики политических, экономических, социокультурных трансформаций в современном мире вообще и в

ряде государств, в частности, а теперь и в связи с реальным военным столкновением коллективного Запада и России, тем более, ввиду постоянных заявлений с угрозами о его перерастании в стадию ядерной войны. Здесь следовало бы отметить, что противостояние всего коллективного Запада в отношении России одновременно означает и противостояние в отношении Союзного государства, т.е. и Республики Беларусь, которая все постсоветские годы проявляла и отстаивала свою независимость, при этом демонстрируя достойный образец действительно Суверенного национального государства.

Нужно откровенно признаться, что во многом мы – гуманитарии – запаздываем с ответами на новые вызовы современности и рекомендациями по их преодолению. Видимо, еще не привыкли к высоким темпам происходящих мировых процессов, к неопределенности существующей реальности и к абсолютной непредсказуемости даже ближайшей перспективы. Между тем ритм современной жизни требует иных скоростей их осознания, философского осмысления и поиска ответов на злободневные вопросы. Однако нельзя не видеть, как мир усложнился, продолжает усложняться, становится глобально проблемным и фактически неузнаваемым. Куда движется мир, что происходит с человеком (т.е. с известным нам до сих пор человеком), какие цели мы преследуем, каким нам представляется истинное человеческое счастье? Еще вчера казалось, что ответы на эти вечные вопросы уже найдены и можно было с уверенностью утверждать, что угроза реальной войны, ее горячей фазы исчезла навсегда. Но, увы, радужные прогнозы оказались преждевременными! Поэтому нам еще предстоит концептуально переосмыслить вопросы о реальных истоках и природе возникновения объективных оснований конфликтов интересов, приведших к кризисам современности, возможных социально-политических траекториях глобального системного противостояния, о рисках новых идеологических, политических, социокультурных, экономических конфликтов в глобальном столкновении историко-цивилизационных форм бытия в эпоху искусственного интеллекта и стремительной деградация истинно человеческого фактора.

Гуманитариям, а философам в первую очередь, необходимо просто «вгрызться» в новую реальность, всесторонне, комплексно исследовать возникающие проблемы, чтобы расколдовывать особенности современности и давать разумные рекомендации для методичного нивелирования их экономических, политических,

социокультурных последствий и эффективного выхода из охватившего практически все страны мира глобального системного кризиса, что является во многом результатом самой глобализации.

Между тем многие ошибочно считали и продолжают считать процессы глобализации неизбежным историческим явлением и представляют ее как очередную стадию социокультурной модернизации государства. На современной стадии глобализации сложилась такая практика, что некоторые страны и крупные международные, надгосударственные корпорации, прикрываясь разного рода якобы гуманитарными миссиями и оказанием финансово-экономической помощи и под лозунгом насаждения демократии и распространения общеевропейских ценностей пытаются ослабить суверенитет независимых государств и снизить их роль в регулировании своих внутригосударственных проблем, а также в решении внешних, международных вопросов.

Давно стало очевидным, что глобализация как системное явление, охватывающее практически все сферы бытия, в существенной степени оказывает влияние на исторически сложившиеся ценности любого социума, на традиции, обычаи, символы – по сути на социокультурную идентичность суверенного государства в целом. Следовательно, в определении стратегии развития суверенного государства нужно брать за основу исторически оправдавшие себя образцы развития на основе собственной, а не иной, в частности западной, рациональности. И при включении в процесс глобализации рассматривать проблему соотношения глобализации и патриотизма, интернационализма и почвенничества как общую, осознанно выбранную позицию государственных деятелей и населения на основе приоритета национальных интересов.

В поиске ответов на поставленные вопросы о том, насколько реалистичны перспективы в отстаивании конкретных национальных форм глобализационных стратегий и для каких стран они в действительности осуществимы, приходим к очевидному выводу, что успех экономических и социокультурных преобразований в национальном государстве зависит от их поэтапного, методичного внедрения и сохранения жесткого контроля над деятельностью иностранных корпораций и экономикой в целом. Важно не слепо копировать рекомендации Международного валютного фонда, не впадать в либеральный догматизм, что в действительности означает – в законы неолиберальной экономики, которые попирают постулаты даже самой либеральной экономики.

Необходимо отметить еще одно, принципиально значимое условие для успешной реализации стратегии модернизации экономики национального государства в целом. Суть его заключается в том, что в культуре национального государства социокультурные ценности должны доминировать над рыночными. Принципы социальной справедливости должны быть превыше всего.

Не сугубо экономические сферы социума, в первую очередь вся социальная сфера – образование, здравоохранение, культурная жизнь – должны быть в очевидном для всего общества приоритете. Только в результате такого соотношения приоритетов могут быть созданы в перспективе условия для успешного, стабильного развития и экономики страны, и социально-культурной сферы, а, следовательно, национального государства в целом.

Доминирование социально-гуманитарного сектора должно стать императивом внутренней и внешней политики национального государства. Со стороны властей необходимо пересмотреть приоритеты в своей внутренней политике, сосредоточить в основном внимание на повышении роли социально-гуманитарной сферы, оказывать всемерную государственную поддержку организациям, работающим в сфере науки, высоких технологий, образования, медицины, культуры, переориентировать внутренние и внешние инвестиции в развитие человеческого капитала.

И только в результате реализации такой стратегической государственной политики в условиях современной глобализации и непрерывно обновляющихся по нарастающей вызовов суверенитету национального государства видится возможным достижение реального роста (причем высоких темпов роста) экономики суверенного государства и, соответственно, качества жизни каждого члена общества.

Сегодня мы выносим на суд наших читателей очередной белорусский номер нашего журнала. В нем, наряду с постоянными авторами, большими друзьями нашего издания, Александром Даниловым, Анатолием Лазаревичем, Мариной Можейко, представлены статьи коллег из нового поколения ученых: Ирины Сидоренко, Ирины Мацевич-Духан, Валерия Еворовского, Светланы Дорониной, Натальи Никонович, Михаила Завадского. Они находятся в расцвете своего творчества, талантливы, представляют Институт философии Национальной академии наук Беларуси, белорусские университеты и разные научные школы.

Нынешний номер посвящен проблемам современного социума, перспективам его развития, новым вызовам и рискам. Авторами предложен анализ современности, особенностей постсоветского периода развития Беларуси, рассмотрены проблемы кризиса демократии и демократического мира. Авторы номера делают своеобразный когнитивный поворот, представляя материалы о границах социального, анализ биосемиотических подходов в исследовании культуры, билингвизма, концептуализации и спецификации понятия эпистемы в религиоведческом дискурсе. В разделе «Союзное социокультурное пространство» представлена статья о партнерстве философских школ Беларуси и России, их вкладе в укрепление научного потенциала восточноевропейского региона.

Публикуя очередной белорусский номер журнала, нельзя не вспомнить об инициаторе нашего сотрудничества с белорусскими учеными и философами, которое началось более трех десятилетий назад. У его истоков стоял выдающийся мыслитель современности, философ Вячеслав Семенович Степин (1934–2018). Его жизнь как бы разделилась на две равные половинки: Беларусь и Россия. Мост дружбы и сотрудничества, возведенный Вячеславом Семеновичем, и сегодня надежно служит нашим братским народам и дальнейшему укреплению Союзного государства.

Постсоветский мир стоит перед новой социальной реальностью, способной кардинально изменить глобальный мировой ландшафт. Современные вызовы и новые риски ставят принципиально новые задачи не только перед философией, но и перед всеми гуманитарными науками вообще. Выражаю нашу общую уверенность в том, что у нас есть все необходимые профессиональные компетенции и моральный авторитет, чтобы успешно преодолеть последствия глобального кризиса и дать достойный отпор нависшим угрозам, обеспечить благополучие народов, наших стран и успешное дальнейшее развитие Союзного государства – одного из величайших политических достижений современности!

*Шеф-редактор журнала «Философские науки»,
президент Академии гуманитарных исследований
Х.Э. МАРИНОСЯН*